

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 58. SZAM.  
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,  
HAVONTA 3 PENGO.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI EVFOLYAM, 281 SZAM

### Tisztelet és megbecsülés

illeti meg mindenkor azokat a férfiakat, vezetőket, közéleti tényezőket, akik a köz szolgálatába állítják tehetségüket, tudásukat és eredményes munkásságukkal a közösség, a társadalom javát mozdítják elő. A hálát és a megbecsülést különösen szép tulajdonsága a mi magyar népünknek, hogyne volna tehát természetes, hogy a legmagyarabb város, Debrecen közönsége is mindig kitett magáért, amikor nagyjainak érdemeiért kellett kifejezésre juttatnia elismerését és köszönetét.

Ma Debrecen város magyar társadalma a törvényhatósági bizottság közgyűlésén ismét méltó keretek között fogja meghajtani a tiszteletadás zászlóját három nagy fia, dr. Magoss György nyugalmazott polgármester, dr. Szentpéteri Kun Béla és dr. Makkai Sándor egyetemi tanárok előtt a felsőházi tagválasztás alkalmából.

Szólt ez a tisztelgés elsősorban Debrecen „grand old man”-jének, nagynevű alkotó volt polgármesterének, dr. Magoss Györgynek, aki valóban egy eredményekben gazdag élet minden munkásságával járult hozzá ahhoz, hogy Debrecen és egész lakossága előre haladjon a kultúra, a gazdasági és szociális jólét útján. Ő örökre beírta a nevét a város történelmébe nagyszabású városrendezési programjával, amelyet maga álmodott meg, tervezett el és dolgozott ki részleteiben, úgy hogy ma is az ő nyomdokain halad a civitas törvényhatósága és vezetősége. Ezekért az elévülhetetlen érdemeikért tisztelte meg őt 1927-ben, nyugalmába vonulása után a város közönsége azzal, hogy a törvényhozás felsőházába küldte be. Most is, amikor immár másfél évtizedes felsőházi tagsága után újból felsőházi tagot választ a város parlamentje, csak a veszteség s fájdalom érzése hatja át Debrecen népet, amidőn tisztelettel meg kell hajolni a több mint emberöltős szakadatlan fászló munka után megérdemelt nyugalmat kívánó elhatározás előtt. Dr. Magoss György ugyanis magas korára való tekintettel kitért az ismételt megválasztás elől és Debrecen közönségének őszine sajnálatára nem váltotta tovább a felsőházi képviselőlet. Debrecen népének szíve és megbecsülése azonban továbbra is őszinte bensőséggel fordul feléje a nyugalom későbbi éveiben, mert dr. Magoss György neve és érdemei sohasem mehetnek feledésbe.

De milyen szép és megnyugtató tudat az, hogy dr. Magoss György örökebe Debrecen város közönsége szintén egy olyan érdemes, kiváló vezetőalakját küldheti be a felsőházba, aki minden tekintetben méltó erre a megízstelő megbízásra. Hiszen dr. Szentpéteri Kun Béla annak idején már hosszú éveken keresztül felsőházi tagja volt a törvényhatóságnak és éppen dr. Magoss Györgynek adta át a helyét, amikor ő a polgármesteri székbe nyugalmába vonult. Most pedig ugyanő lép vissza az örökébe s ez

### Dr. Hadházy Zsigmond ny. főispán meghalt

## Három történelmi beszéd

**Ribbentrop: A hármasszerződés hatalmainak és szövetségeseinek katonái mögött zárt egységben állanak a nemzetek**

**Ciano gróf: Az angolok minden távolkeleti állása kártyavárként dől össze**

**Tani: E háborúért egyedül és kizárólag Anglia és Amerika vezetői a felelősek**

**Német és olasz harciasoport Tuniszban áttörte az ellenséges állásokat — A keleti arcvonalon december 1—10-ig 1262 páncélos harckocsit veszített a szovjet**

**Német jelentés magyar csapatok sikeres elhárító harcairól**

December 11-én volt egy esztendője, hogy Németország, Olaszország és Japán a végső győzelembe vezet rendíthetetlen hit jegyében kezdte meg a hárcot az Egyesült Államok ellen. Ez a nap fordulópontot jelent a nemzetek és az emberiség történelmében, mert tulajdonképpen ekkor vette kezdetét az a nagy leszámolás, amelyet a tengely államai és szövetségesei indítottak a gyökerében rothadt és hazug angolszász világ ellen. Az évforduló ünnepélyességét és jelentőségét a tengely külügyminiszterei azzal is hangsúlyozni kívánták, hogy a rádión át külön-külön beszédet intéztek a szövetséges nemzetek népeire. Ribbentrop, Ciano gróf és Tani japán külügyminiszter történelmi megnyilatkozásai magukon viselik a biztos győzelem és az újjáalakulásra váró világ jegyeit. E beszédekből mi, magyarok is hitet és erőt meríthetünk a ránk váró győzedelmes harcokra.

### Ribbentrop beszéde

Berlin, december 11. (Német TI) A hármasszerződés államainak az Egyesült Államok elleni közös harca évfordulóján Ribbentrop, Ciano gróf és Tani japán külügyminiszter beszédet intézett a szövetséges nemzetek népeire.

Ribbentrop a következőket mondotta:

— 1941. december 11-én Németország, Olaszország és Japán híven a háromhatalmi szerződés szelleméhez, elválaszthatatlan harcú és sorsközösségre lépett egymással. Ünnepélyes szerződéssel pecsételték meg azt a szándékukat, hogy a rájuk kényszerített háborút minden rendelkezésükre álló hatalmi eszközzel közösen folytatják a győztes befejezésig. E szerződés választ Roosevelt elnök politikájára, aki rendszeresen felidézte ezt a háborút, hogy elzárja az ifjú népek elől a felemelkedés útját és megvalósítsa saját imperialista célját. Elmúlt egy esztendője a hármasszerződés hatalmai és szövetségesei közös harcának. Hatalmas győzelmek éve volt ez mind Európában, mind Kelet-Ázsiában. Európában Németország és Olaszország, valamint szövetségeseink a Szovjetuniót kemény és győzelmes harcban tovább szorították vissza, a földrészét biztosították

minden támadás ellen és a további hadvezetés számára új erős állásokat foglaltak el. A tengelyhatalmak az amerikai-angol hajózásnak minden tengeren roppant veszteségeket okoztak, úgyhogy az ellenség szállítási helyzete mind katasztrófálisabbá válik.

— Ezzel szemben ellenségeink sikerei még szerényeknek sem mondhatók: bombatámadások a polgári lakosság ellen, taktikai átmeneti siker Afrikában és egy veszélytelen partraszállás Franciaország afrikai gyarmataiban, amelyek francia tisztek hitessége következtében eredménytelenül váltak. Ellenségeink tehát egyetlen harctéren se tudtak olyan sikert elérni, mely bármiképpen is veszélyeztetné a hármasszerződés hatalmainak győzelmeit. Németország, Olaszország és Japán, amelyeket büszkeséggel töltenek el katonáink páratlan tettei, ma rendíthetetlen bizalommal tekintenek az eljövendő események elé. A hármasszerződés hatalmainak és szövetségeseinek katonái mögött zárt egységben állnak a nemzetek. Ők is tudják, hogy e gigászi harcban valamenynyilünk létező, vagy nem létezőről van szó. A három nemzet és szövetségeseik sorsközösségének éppen ez a tudata adja

meg nekik az erőt és elszántságot, hogy mindenüket latba vessék és adja meg számukra a bizonyosságot, hogy igazságos ügyük győzni fog. Ettől a harci szellemtől és a győzelem

### Ciano gróf beszéde

Ciano gróf olasz királyi külügyminiszter a következőket mondotta:

— A Duce december 2-án a Fascisták és Testületek Kamarájának törvényhozói bizottságában elmondott beszédében olyan szavakat használt, amelyek rendkívül alkalmasak arra, hogy újból felidézze előttünk Japán hadbalépését, amelynek a napokban lesz első évfordulója. Hogyan is mondotta a Duce? „Japán belépése a hármasszerződés hatalmainak háborújába feltétlen záloga a győzelemnek, mert Japánhoz nem lehet hozzáférni és nem lehet megverni”. Az angolok minden távolkeleti állása kártyavárként dől össze. Megjörtént az a történelemben páratlan eset, hogy Japán, amely az előtt olyan szegény ország volt, mint mi, ha gazdaság szempontjából nem is lesz első országgá, az országok között mégis bizonyára az elsők között van. Japán hadbalépésével, amely után Németország és Olaszország nyomban bejelentette a Fehérháznak a hadiállapot bekövetkezését, immár korunk történelmének minden színterére lépett abban a nagy viaszályban, amely kiterjedve minden földrészre, meg fogja változtatni a világot földrajzilag, politikailag és szellemileg. Nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy Japán, Olaszország és Németország fellépése, csak szükségszerű védekező visszahatás volt az ellenség bejelen-

megrendíthetetlen akaratától a hatva üdvözlí ma a német nép Japán és Olaszország szövetséges népeit és a hozzájuk csatlakozó országokat.

lett és bebizonyított háborús szándékára.

— Nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy a Berlinben 1940 szeptember 27-én aláírt hármasszerződés senki ellen irányult, senkit sem fenyegetett és senkivel szemben sem jelentett kihívást. Célja kizárólag az volt, hogy megállapítsa lényeges igényeit, jogos követeléseit, természetes történelmi helyét, a mi három nemzetünknek, amelynek a főhatalmak gyakorló kemény szívi és farkas hatalmak gyűrűjében nem maradt terük és levegőjük a lélekzetre. A japán császárság ma 12 hónappal hadbalépése után jogos büszkeséggel vonhatja meg a háború mérlegét. A Tennó katonái és tengerészei rövid idő lefolyása alatt meghódították egy hatalmas birodalmat, szétzúztak minden támadásra és védekezésre szolgáló bástyáit az ellenségnek és szoros együttműködésben a tengelyhatalmakkal, új csapatokat készülnék mérni az ellenséges haderőre. Az egész olasz nemzet, amely 30 hónap óta nagy szövetségese, Németország oldalán kemény harcát vívja a Földközi-tengertől az Atlanti-óceánig, a Balkántól Oroszországig és Afrikáig, a bajtársiasság szellemében üdvözlí a nagy japán népet és annak szárazföldön, vízen és levegőben veretlen harcosait.

— A Duce meghatározta a jelen feladatait. Végeztül az ő szavait szeretném itt újból emlékeztetbe idézni: „A háború e kiterjedése mellett még a területi és politikai természetű célok is vesztenek valamit fontosságukból, ma az örök értékek forognak kockán életről, vagy halálról van szó. A jelennek egyetlen parancsa van: A harc, a közös harc a szövetségeseinkkel, harc az életért, harc a jövőért, de a holtakért is. — Harcolnunk kell, nehogy hitván-

nem is történhetett volna bölcsebben és helyesebben, hiszen Szentpéteri Kun Béla a törvényhatósági bizottságnak ezzel a megízstelő elhatározásával voltaképpen folytatni fogja felelősségteljes munkáját azon a helyen az ország parlamentjében, ahová a közbizalom immár másodszor emeli.”

Es nem véletlen az sem, hogy a közhangulat egységesen nyilatkozik meg egyetemünk másik hírneves professzora, dr. Makkai Sándor mellett is, aki nemcsak mint az erdélyi reformátusság egykori püspöke és vezéréként érdemelte ki ezt a megízsteltetést, hanem azért is, mert immáron őt debreceni tudományos

és irodalmi munkássága nyomán a magunkénak valljuk és tekintjük, mint a debreceni szellemnek neves értékét és reprezentánsát.

Ez a hármasszerződés, úgy érezzük, Debrecen egész magyar közönségének egységes közhangulatát tükrözteti vissza. — (dr. —y.)

# Karácsonyra szenzációs vidonságok Lord uridivattól

...vató legyen halottaik áldozata. Ok, a halottak követelik tőlünk parancsolólag, hogy harcoljunk a győzelemért, engedelmessé vájunk nekik!"

## Tani beszéde

Tani Japán külügyminiszter Európában is közvetített rádióbeszédében a következőket mondta:

A hármasszerződés hatáskörének az elmúlt esztendőben elért sikerei megteremtették az előfeltételeket az új világrend kiépítésének. E háborúért egyedül és kizárólag Anglia és az Egyesült Államok vezetői a felelősek. Ők idézték fel ezt a háborút. Japánban a háború kitörése előtt hosszú éveken át nem volt más célja, min a biztosítani Kelet-Ázsiában a békét és ezzel hozzájárulni a világéke fenntartásához. Anglia és az Egyesült Államok azonban meghusztolták Japánnak minden erre irányuló törekvéseit. Ezzel Anglia és az Egyesült Államok elkerülték a háborút. Aligha kell hangsúlyozni, hogy ugyanilyen politikát folytattak Anglia és az Egyesült Államok Németországgal és Olaszországgal szemben.

— Anglia és az Egyesült Államok határtalan gőgje és a józan ész hiánya szertefoszlatták a hármasszerződés hatáskörét minden reményét a világ-béke biztosítására és végül felidéztek a mostani világháborúkat. Ma Japán, Németország és Olaszország, mint a világ megújulásának előharcosai vállalva meneteleket. Ha szem előtt tartva e a magasztos eszményt, egymással sorsközösségben továbbmenetelünk, — megőrizzük minden utunkban álló ellenállást és szilárd meggyőződésünket, hogy nincs messze az idő, amikor Ázsiában és Európában valamennyi nép megszabadulva angol és amerikai nyomástól, a hármasszerződés hatalmainak erős oltalmában közösen és boldogan él majd. (MTI)

## Magyar csapatok sikeres harcainak

Berlin, december 11. A Főhadiszállásról jelentik a Német TL-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonal déli részén az észak felé tevékenység tovább tart. E közben a Terek-től és Szalinger-től északra győzelemmel ellenséges erőket megsemmisítettünk és a Don-kanyarulatban kemény harcokban elfoglaltunk egy utarakodó magaslatot. Az ellenség valamennyi ellentámadása megfutsa. Az olasz csapatok egy erőteljes felderítő vállalkozásuk során betörték az ellenséges állásokba és foglyokkal s hadiszakmányaikkal tértek vissza. Magyar csapatok előretörték. Erősebb német és román légi kötelékek beavatkoztak a Volga és Don vidéki harcokba. Vadászpilóták lőtték 24 ellenséges gépet. — Harci és csatárepülőgépek a Don középső folyásánál tovább folytatták az ellenséges felvonulást tüzelését.

A középső arcvonalzakaszon német gyalogos és páncélos hadosztályok erőteljes támadása egy ellenséges erőcsoporthoz körülválasztáshoz vezetett. Az ellenség valamennyi tehermentesítő támadását és kilövési kísérletét a légi haderő támogatásával visszavertük. Kalininitől délnyugatra és az Ilmen tónál az állandóan támadó szovjet csapatok nem értek el semmi eredményt. A keleti arcvonalon december 1-től 10-ig 1262 ellenséges páncélos harcokot semmisítettünk meg, szakmányoltunk, vagy harc képtelenné tettünk. Cirenaiában német vadászpilóták 8 ellenséges gépet lőttek le. Saját veszteségünk egy repülőgép volt.

Német és olasz harcsoport Tuniszban áttörte az ellenséges állásokat és e közben 37 páncélos harcokot és sok más fegyvert megsemmisítették, — vagy szakmányoltak. Az éjszakai órákban bombáztuk Bonne kikötőjét. A brit-északamerikai légi haderő ellen vívott harcokban a december 5-től 10-ig terjedő időben 181 ellenséges gépet lőttünk le, köztük 112-t a földközvetlen tengerszékben. — Ugyanez idő alatt 45 repülőgépet veszítettünk. A keleti arcvonal középső szakaszán az elmúlt napokban lefolyt támadó harcok a 19. páncélos hadosztály parancsnokai szilárdságával és fölüeny vezetésével és csapatai keménységével, kitartásával és támadó lendületével különösen kitűnt. (MTI)

## Légi harcok Cirenaiában

Roma, december 11. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 930. sz. közleménye: Cirenaiában ellenkebb járór és légi tevékenység volt. Német vadászpilóták heves harcban 8 ellenséges gépet lőttek le. Egy másik repülőgépet a légi haderő tüzéség lőtt le. Tunéziában az olasz és német különítmény helyi harcok során elfoglalt néhány ellenséges állást. Az ellenség ezekben a harcokban 33 harcokot, továbbá néhány páncélos gépkocsit, páncéltörőgépet és tehergépkocsit veszített. — A küzdelemben résztvevő tengely repülőgépek több páncélos erőt felgyújtottak és látható eredményt bombáztak az ellenség vonalát mögött fekvő vasúti és országúti eseményeket. — Az egyik arméiai tengerészeti támaszpontunk ellen intézett légi támadás során az egyik német légi haderő két ellenséges gépet elpusztított, egy 3. ellenséges gépet Lampedusa köz-

## Meteor mozi műsora

Szombaton 5 és 7, vasárnap délelőtt 11, délután 3-5-7 órák utólagja!

## Az ördög nem alszik

Tolnay Klári, Rajnassy Miklós, Csorban Gyula legkacagatóbb magyar vígjátéka.

## Apollo filmszínház

Két hét óta zsúfolt házakkal: **Férfi hűség**

Bulla, Tolnay, Páger, Ajtay együttese.

Előadások: 3-5 és 7 órák.

Ében szállítóhajókat kísérő vadászpilóták tüzeiben találatokat kapott és a tengerbe zuhant. A Torinó elleni legutóbbi légitámadásnak a polgári lakosság körében 57 halálos és 60 sebesült áldozata volt.

## Fontos támaszpontok estek el Tuniszban

Stockholm, december 11. — (Bud. Tud.) Az Aftonbladet jelentése szerint Nehring tábornok csapatát elfoglalták a tuniszi határ közelében lévő Tabarca fontos kikötővárost. Tabarca körülbelül középuton fekszik Bizerta és Bone között, mintegy tíz km-re a tunéziai algériai határtól. A lap jelenti továbbá:

Berlinben megállapítják, — hogy Tabarca elfoglalásával Eisenhower tábornok angol-amerikai haderőinek balszárnya komolyan veszélyeztetve van.

## A zsidókat elkülönítik a francia neptől

Vlehy, december 11. (Német TL) Pellepoix, a zsidó ügyek biztosa rádióbeszédében kijelentette, hogy a zsidók ellen legutóbbi tett intézkedések célja az, hogy a zsidókat elkülönítsék a francia neptől. Utalt arra, hogy a zsidók a felelősek Franciaország mai helyzetéért, majd kijelentette, hogy a mostani rendszabályok csak a kezdetét jelentik az országnak a zsidóktól való gyökeres megtisztításának. (MTI)

## Kivegeztek Szegeden egy éjszakai tyuktolvajt

Szeged, december 11 (MTI) Szabó János 35 éves hőmezővárosi lakos október 31-én éjszaka az első téttés idején bemászott az egyik hőmezővárosi gazda udvarán, ahonnan saját bevallása szerint tyukt akart lopni. A házbeliek felriadtak a zajra és rövid küzdelem után ártalmatlanná tették és átadták a csendőrségnek. A törvényszék halálraítélte. Pénteken hirdették ki előtte a végős döntést és délben Bogár János ítéletvégrehajtó a szegedi Csillagbörtön udvarán végrehajtotta az ítéletet.

## Holnap nyílik meg Litteczki Endre festőművész gyűjteményes képiállítása

Holnap délelőtti 10 órák nyílik meg Litteczki Endre festőművész gyűjteményes képiállítása a Dóci Múzeum nyugati kiállító termében. Az országos hírű kiváló művész, akinek képeiből a főváros és az állam is vásárolt, húsz év válogatott termését mutatja be a debreceni közönségnek. Ezáltal több, mint hetven képet állít ki, olajat, temperát és pasztell vegyesen. A kiállítás megtekintése díjtalan. A közönség körében máris rendkívül érdeklődés nyilvánul meg Litteczki Endre képiállítása iránt, mert a mester két évvel ezelőtt rendezett debreceni tárlatával emlékeztetett a neve és művészetét. A tárlat délelőtti 10-11-ig és délután 4-7 óráig van nyitva. Itt említjük meg, hogy a képek részlete is kaphatók s így a kisebb jövedelmű emberek is könnyen hozzájuthatnak egy Litteczki-képhez, amely díszre lenne minden lakásnak.

## A társadalomszervezés új problémái

Schubert József előadása az Egyesült Ker. Nemzeti Ligában

Több ízben jelentettük már, hogy ma tartja előadását az Egyesült Ker. Nemzeti Ligában Schubert József „A társadalomszervezés új problémái” címmel.

Kevés annyira időszerű és éppen a társadalom legérdekesebb rétegeiben is méltón érdeklődésre számot tartó kérdése van a magyarság jelenbeli életének, mint éppen a társadalomszervezés új utainak és eszméinek feltárása és az ezzel a problémával való beható foglalkozás. A társadalmi szervezethez, amely mindig a társadalom erejének nagyságát jelzi, nem csupán a társadalomra hat ki igen jelentős mé-

tékben... a társadalom rétegződésénél, hanem a társadalom viselkedésén keresztül döntő módon érezteti hatását a nemzet és a nép életében is.

Schubert József, a Liga központja által kiküldött budapesti előadó előadása éppen ezért sokak érdeklődésével kell, hogy találkozozzon a Liga elnöksége ezúttal is felhívja a Ligában részt venni szándékozókat figyelmét, hogy helyeiket a Liga József kir. herceg-utca 16. szám alatti székházának nagytermében még jóval az előadás megkezdése, tehát d. u. 6 óra előtt foglalják el, mert a későbbben jövők részére ülőhelyek már nem lesznek biztosíthatók.

## Elítelt kenyerjegy sikkasztók

Budapest, december 11. A büntetőtörvényszék ma hirdette ítéletét abban a nagyszabású kenyerjegy-sikkasztási bűnügyben, amelynek során Faragó László rakományok 1110 kenyerjegyet sikkasztott el. Faragót a cselekmény elkövetésére dr. Czira József Beszkárt, segédbíró és dr. Fekete Tiborné, született dr. Rejtő Violetta magántisztviselő bírta rá-

Az ügyben szerepelt még Rejtő Károly vendégfőnök is.

A büntetőtörvényszék Faragó Lászlót háromévi fegyházra, dr. Czira Józsefet, mint felbújtót tíz évi fegyházra, dr. Fekete Tiborné született dr. Rejtő Violetta egy évi és hathónapi börtönrre ítélte. Rejtő Károly vendégfőnököt felmentelte. Az ítélet nem jogerős.

## A karácsonyi szünidőben meglátogathatják Dél-Erdélyben lakó szüleiket a Magyarországon tanuló diákok

Budapest, december 11. A m. kir. belügyminisztérium közli, hogy a román kormányal történt megállapodás értelmében az 1942. évi karácsonyi szünidőben a Magyarországon tartózkodó 25 éven aluli magyar nemzetiségű román állampolgár tanulóifjúságnak (fiúknak, leányoknak egyaránt) lehetőséget ad arra, hogy Dél-Erdélyben lakó szüleiket meglátogassák. Közlebebi világháború idején az elsőfokú rendőrhatalóság (járásíró főszolgabíró, m. kir. rendőrkapitány, m. kir. rendőri kirendeltség (Budapest) és m. kir. belügyminisztérium az érdekeltek tudomására hozza, hogy mindazon 25 évnél nem idősebb tanulók, vagy diákok, akik tanulmá-

nyaikat Magyarországon folytatják, családjuk, illetve szüleik Romániában vannak, utazási okmányt kaphatnak, hogy karácsonyi szünidőjüket (egy hónap) családjuk körében tölthessék. E célból az illetékes tanintézetektől igazolványt kell kérni, amely bizonyítja, hogy tanulmányait a kérdéses tanintézetben folytatják és hogy családjuk, illetve szüleik Romániában laknak. A bizonyítványban feltüntetendő a helyes neve, amelyben családjuk, illetve szüleik laknak. Ezt a bizonyítványt a lakóhelyük szerint illetékes rendőrhatalóságnál, illetve főszolgabírónál 2 db fényképpel együtt kell átadni, amely hatóság az érdekelteket a legközelebbi időn belül a román követség vizumával ellátott utazási okmányt fog kiszolgáltatni.

## Kik lehetnek a tejtermelők?

Budapest, december 11. MTI jelenti: A kormány rendeletét adott ki, amelynek értelmében a tejtermelő országos szövetsége a most kiadott rendelet hatálybalépésétől kezdve Tejtermelők és Tejszövetkezetek Országos Szövetsége néven folytatja működését.

az újban alakult, vagy meglévő szövetségek egyesülését elrendelheti. A szövetség tagjai sorába tartozó szövetségeket a tejtermelés és a tejfeldolgozás gazdaságossága és a tejtermelés gazdaságossága és a tejtermelési eszme terjesztése érdekében anyagi támogatásban is részesítheti.

A tejtermelő és tejszövetkezetek országos szövetségének tagjai a rendelet értelmében fogva:

- a) mindazok a tejtermelők, akik saját termelésű tejet, vagy saját termelésű tejből készült tejterméket, tejipari vállalatnak, vagy egyéb kereskedőnek, vagy közvetlenül fogyasztóknak eladnak. (Utóbbiak csak abban az esetben, ha a birtokukban lévő tehenállomány évi átlagban a tíz darabot meghaladja...)
- b) Mindazok a szövetségek, ideértve a szövetségi központokat is, amelyeknek tárgya a tejtermék előállítás, a tej, vagy tejtermékkel való kereskedés (tejszövetkezetek).

A rendelet részletes útmutatást ad a szövetségek alapszabályairól és kimondja, hogy a szövetség a helyi viszonyoknak megfelelően megszabhatja azt a legkisebb taglétszámot, amelynek keretében taggal az egyes községekben, városokban szövetséget nem alakulhat és megszabhatja a tehenek legkisebb számát is, melynél kevesebb teheniartók szövetséget nem alakulhatnak, végül megszabhatja a szövetségek üzletészeinek névlistáját.

A tejszövetkezet a most kiadott rendelet hatálybalépése után csak a szövetség hozzájárulásával alapítható. A szövetség tagjai kötelesek a szövetség felszólítására az üzemvitelére, a termelt, feldolgozott, valamint forgalomba hozott tej és tejtermékek mennyiségére és értékére nézve a kívánt adatokat a szövetség által megállapított határidőben a szövetséggel közölni. A szövetség

## Vigszínház

Vége itt van a varázslatos amerikai vígjáték:

## Texas

A legizgalmasabb vadnyugat történet.

Az 1. rész: AZ ALARCOS LOVAS. Csak ma 5 és 7 órák között vasárnap 3, 5, 7 órák.

Nagy seg érte Hajdúság pénteken recenben földbírtol a magyartelbebb és dől ki az Zsigmond működés Debreceen gyével. A ni időkb zött kert vármegye élet tele mélyi gy ralizmus jengett e ni világt Hadházy egyénisé leme és magaslot dőből. A közé tar tisztelt, tekintet il állott éle min éy alatt kérel és kor meg dást.

De ne páratlan Zsigmond ben is. fias arc szeretett kintett r dőse vol Mindig közt, r buszgot lylján a nemzeti Hadházy egy jó r pig nem sorából. után, n kelő nék, tis rá. Em Debrece megve Hadházy emberét

Hadházy nagy m megren Hadházy földbírt 2 óráko termébe Hadházy óta bete előtt vo kor má nak lát kán vo u'óbbi gyásza Formét nár és temi m, sai. Az már n hogy b nul tov

Hadházy nagy m megren Hadházy földbírt 2 óráko termébe Hadházy óta bete előtt vo kor má nak lát kán vo u'óbbi gyásza Formét nár és temi m, sai. Az már n hogy b nul tov

Ka

Ko

## Dr. Hadházy Zsigmond ny. főispán meghalt

Nagy és pótolhatatlan veszteség érte Debrecen és az egész Hajdúság magyar társadalmát: pénteken délután meghalt Debrecenben dr. Hadházy Zsigmond földbirtokos, ny. főispán. Vele a magyar közélet egyik legtehetősebb és legmarkánsabb alakja dőlt ki az élők sorából. Hadházy Zsigmond neve, személye és működése szorosan összefonódott Debrecennel és Hajdú vármegyével. Az első világháború utáni időkben nehéz viszonyok között került Debrecen és Hajdú vármegye élére, amikor a közélet tele volt ellentétekkel, személyi gyűlölködésekkel s a liberalizmus miázmája még ott terjedt egész politikai és szellemi világunkban. Ennek ellenére Hadházy Zsigmond nemes úri egyénisége, férfias egyenes jelene és intaksága oromként magaslott ki a politikai tülekedésből. Azok közé a ritka férfiak közé tartozott, akiket mindenki tisztelt, becstelt pártállásra való tekintet nélkül. Tíz éven keresztül állt a két törvényhatóság élén mint főispán s ezalatt a tíz év alatt tapintatával, bölcsességével és tisztánlátásával mindenkor megtalálta a kellő megoldást.

De nemcsak a közéletben volt páratlanul népszerű Hadházy Zsigmond, hanem a baráti körben is. Déleceg alakja, szép férfias arca, ha feltűnt, mindenki szeretettől sugárzó tisztelettel tekintett rá. Nagyszerű kitalálása volt, hogy a magyar fajtanak. Mindig önzetlenül dolgozott a közért, nem ismerte a közéleti hiúságot és egész politikai pályáján az igazság és a tiszta nemzeti ideál szolgálatát vezette. Hadházy Zsigmond halálával egy jó magyar ember, egy talpig nemes férfiú dőlt ki az élők sorából. Nagy irt hagyott maga után, mely gyászba borítva előkelő népes családját s barátainak, tisztelőinek hatalmas táborát. Emlékét híven fogja őrizni Debrecen város és Hajdú vármegye minden lakója, mert Hadházy Zsigmondban a szívemberét ismerék meg.

### Hadházy Zsigmond megjósolt halálát

Debrecen város közönsége nagy megdöbbenéssel fogadta a megrendítő hírt, hogy dr. Hadházy Zsigmond ny. főispán földbirtokos pénteken délután 6 órakor a belklinikában egyik kórtermében elhunyt.

Hadházy Zsigmond már régóta betegeskedett. Hét héttel ezelőtt vonult be a klinikára. Ekkor már szívbaja igen súlyosnak látszott. Először a borklinikán volt kezelés alatt, majd az utóbbi három héten a belgyógyászati klinikán kezelték. Dr. Fornet Béla egyetemi ny. r. tanár és dr. Udvardy László egyetemi magántanár voltak az orvosai. Az elmúlt néhány napon már meg lehetett állapítani, hogy betegsége feltartóztatlanul továbbterjed. Állapota pén-

teken délelőtt 10 óra felé fordult válságosra, ekkor szíve már kezdte felmondani a szolgálatot. Betegségénél fia, dr. Hadházy Béla kir. közjegyző, dr. Hadházy Elemér főorvos voltak ott, injekciót kapott a délelőti folyamán. Ettől megnyugodott és minden szenvedés nélkül tért örök nyugalomra.

Az elmúlt decemberben felesége halála nagyon letörte Hadházy Zsigmondot, aki ettől kezdve valósággal búskomor lett és különösen a tél beálltával, amikor már kikerült a klinikára, többször hangoztatta, hogy a december 17-ét, amikor az elmúlt évben felesége meghalt, ő sem fogja túlélni. Egyébként is tudta, hogy betegsége olyan természetű, amit nem lehet gyógyítani. Kedélye egyébként az utolsó napokig változatlanul nyugodt volt, csak amikor az utolsó napokban tüdőgyulladás is kapott, akkor érezte, hogy közel van a vég.

A világ folyása egyébként változatlanul érdekelte, néhány nappal halála előtt még újságot olvasott, rádiót hallgatott, teljesem tájékozva volt a legújabb eseményekről. Messzebbmenő tervet nem voltak. Utóbbi éveiben visszavonult életet élt. Mint a vadászterület elnöke, maga is szenvedélyes vadász volt. Néhanyszor arról tervezgetett, hogy ha felgyógyul, vadászati fog-

### Hadházy Zsigmond élete

Hadházy Zsigmond 1876-ban született Hajdúhadházon. Atyja Hadházy József, Anyja Hadházy Eszter, nemesi család leszármazottja, nemesi levelük és címerük 1649-től származik. Középkorai tanulmányait Hajdúböszörményben és Késmárkon, jogi tanulmányait pedig Debrecenben és Kolozsváron végezte. Itt szerzett jogtudori oklevelet, ügyvédi diplomáját Budapesten nyerte. Ügyvédi gyakorlatokat Hajdúhadházon folytatott, — 25 éven keresztül, ez alatt az idő alatt mindenkinek szeretetét és megbecsülését nyerte el. 1920-ban a hajdúnánási választókerület nemzeti gyűlési képviselővé választotta, ezt a tisztségét három éven keresztül viselte. Az 1923. évben Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja lett, közel tíz évig töltötte be ezt a tisztét közmegegyezésre, amire jellemző az is, hogy közéleti munkássága elismerésül a második osztályú Magyar Érdemkeresztet kapta a csillaggal és kézfizben kapta a Kormányzó Ur Ötösméltóságának legmagasabb elismerését. Működését mindig a puritán, emelkedett szellemű politikuskoknak kijáró tisztelet kísérte. Tulajdonosa az említett kitételeken kívül a bronz és ezüst polgári érdemrendeknek is.

### Munkássága és visszavonulása

1932-ben Hadházy Zsigmond, mint főispán nyugalomba vo-

nult, mely után kir. közjegyzői irodát nyitott Debrecenben. Hajdú vármegye törvényhatósági bizottságának örökös tagjává választották meg, majd megválasztották az elmúlt évben vált meg, kkor birtokára vonult vissza gazdálkodni, különösen súlyosan érintette feleségének 1941 december 17-én bekövetkezett halála, ami az amúgy is betegeskedő idős úrra megrendítő hatott. Az utolsó évében visszavonultan élt. Leginkább családi körben szeretett tartózkodni. Betegsége és halála számos rokonának, ismerősének és közéleti tisztelőjének okozott szomorú gyászt és mély megdöbbenést.

## A nyílt árusítási üzletek karácsony előtti hétköznapi zárórája

Tegnap számunkban részletesen ismertettük az aranyvasárnapon, karácsony ünnepnapján, szilveszterkor és újévnapián érvényes zárórát. Ezzel kapcsolatosan a debreceni kereskedelmi és iparkamara arra hívja fel az üzletlajdonosok figyelmét, hogy a karácsony előtti napokban a nyílt árusítási üzletek hétköznapi zárórája is megváltozik. Az idevonatkozó rendelkezések szerint ugyanis a nyílt árusítási üzletek a karácsonyi ünnepeket meg-

## Tiszta gyapjuszövetek még ma is!

Méterenként, vagy a legújabb modell szerint elkészítve. Ajándéknak Karácsonyra gyönyörű házikabátok és kötöttök. Csodaszép olcsóbb és drágább tiszta selyem nyakkendők és sálak. Remek külföldi fehérneműk, téli kötöttáruk és mindennemű urdivat kifinomultságok.

## KISS uridivatüzlet és uriszabóság

FERENC JÓZSEF-UT 16. SZ. (ALFÖLDI-PALOTA.)  
Érdeklődésre vételeztelettség nélkül is szívesen állok rendelkezésre.

Halálát kiterjedt rokonság gyászolja, gyermekei dr. Hadházy Béla kir. közjegyző feleségével Képes Harjay Judittal, dr. Hadházy Elemér főorvos, feleségével Forgó Máriaival, Hadházy Aranka férjével dr. vitéz Hadházy Ferencsel, dr. vitéz Hadházy Levente honvédorvos, Hadházy Lenke férjével dr. Főlegyházi Sándorral, édesanyja özv. Hadházy Józsefné Hadházy Eszter, valamint számos unokája, dédunokája, testvérei s sógorai. Temetése december hó 13-án, vasárnap délelőtt fél 12 órakor a Köztemető díszravatalozó termében lesz, a református egyház szertartása szerint. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezti.

ennek a törvényjavaslatnak bizonyos kiegyenlítés a célja, bár az adó sohasem fogja kiegyenlíteni azt a különbséget, amely a harcstérszűkítők áldozata között és az itthon anyagiakban adandó áldozat között van. Mégis az a törekvés érvényesül, hogy kiegyenlítő adót hozunk, hogy azok, akik kint harcoltak, lássák, hogy az itthonmaradottaknak is áldozatot kell hozniuk. A törvényjavaslat megszerkesztésénél az egyszerűsége törekedett és oly alapokon kívánja kivetni az adót, amelyek készen rendelkezésre állnak, a meglévő jegyzékekből egyszerűen megjelölhetik a kivételt. Nem vállalkozhatik arra, hogy megállapítsa kb. mennyit fog hozni ez az új adó. Beesés természetesen van, kb. úgy számítják, hogy évi 50-70 millió pengő között fog mozogni a bevétel a jelenlegi viszonyok alapján. A pénzügyminiszter ezután részletesen választott a felszólalók konkrét kérdéseire, kijelentve, hogy a bizottsági részletes tárgyalás során hajlandó több nyegbe nem vágó módosítást elfogadni. A bizottságban teszik meg azt a módosító indítványt, hogy a hadmentességi váltásról 1942 július 1-től visszamenőleg lehessen kivetni.

A Ház ezután a benyújtott határozati javaslatokat elvetette és a törvényjavaslatot általánosságban elfogadta a részletes tárgyalás alapjául. Az elnök napirendi indítványára úgy határozott, hogy a Ház üléseit bizonytalan időre elnapolják.

### GYÓRI ELEMÉR LETT AZ ÚJ DUNÁNTULI REFORMÁTUS PÜSPÖK

A dunántúli református egyházkerületben Medgyaszay Vince lemondása folytán új püspököt kellett választani. A szavazatok felbontása után megállapították, hogy a legtöbb szavazatot Győri Elemér egyházkerületi főjegyző kapta, tehát ő lett az egyházkerület új püspöke. Beiktatása valószínűleg februárban fog történni.

### Fáy István államtitkár Berlinben

Berlin, december 11. (MTI) Fáy István közoktatásügyi államtitkár pénteken reggel Raikert Géza miniszteri tanácsos társaságában Berlinben érkezett, hogy a magyar kormány nevében és képviselőként résztvegyen a szombaton Berlinben megnyíló Magyar Jelenkori Képzőművészeti Kiállításán. Fáy István államtitkár pénteken Weizsacker államtitkárnál, délután pedig Gutterer propagandaminisztériumi államtitkárnál tett látogatást. Délben Sztójay Döme magyar követ a követségen villásreggelit adott Fáy államtitkár tiszteletére. Pénteken este Gutterer propagandauji államtitkár vacsorán látta vendégül.

## A képviselőház általánosságban elfogadta a hadkötelezettségi adóról és a hadmentességi váltásról szóló törvényjavaslatot

A pénzügyminiszter bejelentette, hogy készül a zsidók háborús hozzájárulásáról és a háborús nyereségek megadóztatásáról szóló javaslat.

Budapest, december 11. A Ház pénteki ülését egyenlő 11 óra előtt nyitotta meg Tórs Tibor alelnök. Folytaták a hadkötelezettségi adóról és a hadmentességi váltásról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Vitéz Faragó Ede (MÉP) rámutatott arra, hogy a hadmentességi váltás közös áldozatvállalás a nemzetért, a hadseregért, a hazáért. Javasolta, hogy a vitézségi érem, a Károly-csapatkereszt és a kardos kitételesek tulajdonosai ne 25, hanem 50 százalék kedvezményt kapjanak. A korhatárt 70 év helyett 60 éves korban kérte megállapítani.

Gróf Serényi Miklós nyilaskeresztpárt szerint a törvényjavaslat inflációt fog hozni, mert a gazdák zönség amúgy is túl van terhelve. Ezt a zsidók is jól tudják. Az elnök kétszer is figyelmeztette a felszólaló képviselőt, hogy maradjon a tárgyalás. A harmadszori figyelmeztetés után megvonta tőle a szót.

Bartha Ignác erdélyipárt szerint

a javaslat esetében nem beszélhetünk kifejezetten céladóról, de hozzávetőleg ki kellett volna fejezni azt, hogy kb mekkora összeg folyik majd be. Rámutatott ezután arra, hogy a külföldön tartózkodó magyar állampolgárok is fizessék ezt az adót. A javaslatot elfogadja.

Csoor Lajos a népakarat pártja szerint a javaslat lényegében nagyon helyes. A kedvezményeket a frontszolgálatokhoz kellene kötni. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután a pénzügyminiszter emelkedett szólásra, hogy válaszoljon a vita során elhangzott felszólalásokra.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter közölte, hogy a zsidók háborús hozzájárulásáról szóló törvényjavaslat szövegezés alatt van, a háborús nyereségek megadóztatására irányuló törvényjavaslaton pedig most dolgoznak. A lenyeg az, hogy

## Karácsonyi ajándékot Szlovák üveg és porcellánüzletéből vásároljon. Csapó-utca 32.

### Dr. Ludmályné Pataky Piri

művészporcellánjainak

## Karácsonyi kiállítása és vására az Arany Bika előcsarnokában.

**Karácsonyra**  
órát, ékszer, dísztárgyat  
**Hora Endrétől**  
Kossuth-u. 2. — Városháza. — Telefon: 34—59.  
Címre kérem ügyelni!

### Hungária filmszínház

## Dr. Kovács István

Péger, Simor Erzsl, Rajnay, Mihályffy, Puskás Tibor főszereplésével.

Előadások 5 és 7 órakor.

### Nagy és élénk vita várható a HÉV. sinautóbusz dijszabása tárgyában

A kisgyűlésen hat bizottsági tag elfogadta az előterjesztést kettő ellenében.

A pénteki városi kisgyűlés egyik legnagyobb érdeklődéssel kísért tárgya a HÉV — dr. Baczoni Sándor tanácsnok által előterjesztett kérelme volt. Mint ismeretes, a villamosok társulofsága következtében a HÉV három budapesti sinautóbusz beszerzését határozta el, mivel szabványos villamosoknál nem lehet beszerezni. A három autóbust a nagyállomás-nagyterület szakaszon kívánják közlekedtetni. Így az eddigi 9 kocsi helyett 12 fog járni, ami a forgalom meggyorsításához vezet. A HÉV most kéri a várost: járuljon hozzá, hogy a sinautóbuszok 100 százalékkal drágább üzemeltetésére való tekintettel, ezekre semmiféle kedvezményes vagy szabadjegy ne legyen érvényes. A polgármesteri előterjesztés ugyanakkor javasolja utasításuk a HÉV vezetését, hogy megfelelő időben gondoskodjék majd a villamoskioszpark további növeléséről.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató természetesen tartja a villamospark állományának szaporítását, hiszen a jelenlegi állapot az életveszélyesség határát is túllépi. Helyes a három sinautóbusznak beállítását a fővonalon, nem történt azonban intézkedés a mellékvonalak utaszsúltságának levezetésére. Nem fogadja el a dijszabásra vonatkozó részét az előterjesztésnek, mert antiszozialis.

Az intézkedésnek az lenne a célja, hogy segítsen. A megsegítésnek viszont abban kell

lani, hogy módot találjanak az utasokat kényelmesebben és gyorsan céljukhoz juttatni. A villamosot igénybevevők igen nagy száma miatt egyetemmel, középiskolával, növendék és a különböző hivatalok tisztviselői. Ezeknek pedig bérletük van. Ha kirekesztik tehát őket a sinautóbuszról, akkor nem segítik meg azokat, akik tényleg rá vannak arra szorulva, nincs tehát jövedelmük, szociális segítség. Elhiszi, hogy a sinautóbusz fenntartása költségesebb, mint a szabványos villamosoké, de a HÉV kibirja ezt a kis ráfizetést, a többi villamosokéik jövedelmét kárpótolja. Nem fogadhatja el tehát az előterjesztésnek ezt a részét, mert nem helyesli ezt sem, mint a MÁV által beállított egyes kedvezményes járatok beállítását. Mert a MÁV is ezzel az intézkedéssel kívánja a szegény, keresztény utasokat és egészen más réteg számára létesített járatot ezzel a ténykedéssel akaratlanul is.

A felszólalás után dr. Kölcsey Sándor polgármester, — mivel ellenindítvány tételét, — felvette a kérdést, kik fogadják el az eredeti indítványt. Hat bizottsági tag állott fel. Nem fogadta el az indítványt két bizottsági tag, espedig dr. Rugonfalvy Kiss István ny. egyetemi tanár és vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató.

Az előjelek szerint a mai kisgyűlésen élénk vita fog kialakulni a HÉV kérelme körül.

### Száznegyven juh, 8 szarvasmarha, 4 ló és 15 ser és, va'amin a jószágállomány összes takarmánya s a jövő évi vetőmag semmisült meg az ohattelekházai tűzvésznel

Az istállóban rakott szalmatüzlől gyulladt ki az épület, amely pillanatok alatt elhamvadt.

Egy héttel ezelőtt — mint arról már rövid híradásban beszámoltunk — borzalmas tűzvész pusztított vitéz Kádár János ohattelekházai földbirtokos tanyáján. Hajnalban kigyulladt a heven méter hosszú istálló és gazdasági épület, s a benne lévő nyájjal, jószágállománnyal, takarmánnyal, sőt a hozzá épült lakással együtt, mind a tűz martalékává vált.

A helyszínen nyomban megjelentek a hatóságok a vizsgálatot, azonban a kármegállapításra csak most kerülhetett sor, mivel igen jelentős munkát és nehézséget jelentett az elpusztult vagyonnak leltári összeállítása. A csendőrség így most a teljes vizsgálat lezárása után tette meg jelentését a királyi ügyészséghez a tűzvész, amelyhez hasonló évek óta nem volt Debrecenben és környékén.

A tűz reggel 5 óra előtt keletkezett. Vitéz Kádár János földbirtokos négy órákor felkötötte a gazdasági istállóban alvó két cselédjét, Torma Gábor és Jankovics Imrét, akik nyomban fel is keltek, de mivel az istállónak bejáról nincsen padlása, s nagyon hideg volt benne, Torma ezért az istálló közepére tüzet rakott, majd kiment a jószágok etetésére takarmányért. Ez alatt a 78 éves Jankovics Imre komolyan meg

benn az istállóban, de ő is hozzá fogott a jószágok rendbe szedéséhez. Így történt aztán, hogy a kis melegező tűzből eljutott a lángra a felhajmozott többi szalmához és takarmányhoz s mikor pár perc múlva Torma visszért az istállóba, akkor már az egész épület lángban állott.

A két gazdasági cseléd, valamint vitéz Kádár és családja, a szomszéd tanyákról idelietőkkel együtt hozzáfogtak a tűz megfékezéséhez, de minden erőfeszítésük lába valónak bizonyult. A nádtető a heven méter hosszú épületen egy pillanatra alatt lángban állott, így aztán a benne alvó jószágokat sem lehetett kimenteni, mindössze két igás lovat, hat darab szarvasmarhát s két kacsdát.

Ezzel szemben, mint a most beterjesztett jelentésből kitűnik benne égett az istállóban két ló, két uszók, nyolc darab lószerszám, két fejős tehén, két ökör, két uszók, egy borjú, az épület kisebb óljában 150 darab juh, öt anyakoca, 8 darab süldő.

Emellett elpusztult két kocsi és igasszeker, több gazdasági szerszám, valamint a jövő évi összes vetőmag és a jószágállomány takarmánya.

A kár pontos leltári megáll

## Karácsonyra

### könyvet minden magyar kézbe! A magyar és külföldi irodalom értékes alkotásai

#### a „MÉLIUSZ“ könyvkereskedés közismert szaküzletéből

### A debreceni csendőrség elfogott két fiatal sertéstolvajt

A lopott dísznót a fővárosban akarták eladni. — Forraszlámpával és tengericsutkával perzselték meg a házot. Valószínűleg statáriális bíróság elé kerülnek a tolvajok

November 29-én éjszaka Lakatos Lajos Malvin-utcai útburkoló arra ébredt, hogy a lakásának ablaka alatt sertés rőfög. Azonnal felkelt és kiment az ólba megnézni, nem az ő hizója kerül-e ki az utcára. Nagy megdöbbenésére a sertést nem találta az ólban. Erre a sötét éjszakában keresni kezdte a sertését, majd párszáz méterrel odább észrevette, hogy két ember hajt egy dísznót. Erre kiáltani kezdett a tolvajok után, akik a kiáltásra elmenekültek, a sertést pedig otthagyták a helyszínen.

A károsult így éjszaka fél egy óra kor hazahajította a tolvajoktól vissza szerzett hizóját.

Másnap a csendőrségen Józsa Antal Honf-utca 8. szám alatti fűszerkereskedő is feljelentést tett ismeretlen tolvajok ellen, akik a 180 kilós dísznót ellopják éjszaka idején.

A debreceni csendőrség vegyes őrsé két bejelentés alapján széleskörű vizsgálatot és meglepetésszerű razzikákat tartott, amelyek eredményre is vezettek. A nyomozás során ugyanis megállapították, hogy Keresztesi Sándor Sajó-utca 3. szám alatti lakásán különös körülmények között dísznóolás volt. Erre helyszíni szemlét tartottak a lakásban, ahol éppen senki sem tartózkodott odahaza s az udvaron valóban meg is találták a perzselés nyomait, majd a kamrában egy félig megerzselített sertés egyes részeire bukkantak. Mostmár biztosnak látszott a nyomozás sikere, mert ezeket után pár órával már a csendőrség őrizetében volt Keresztesi Sándor 19 éves falpari segéd munkás, aki beismerte, hogy a barátjával, Ifju Borros Jenő ugyancsak 19 éves falpari segéd munkással együtt ők követték el mindkét sertéstolvajást.

A perzselés megint csak körülményes dolog volt, mert kukoricacsutkával akarták megperzselni, de nem sikerült. Ekkor Borros kerített egy forrasztólámpát s annak a lángjával égették le félig-meddig a dísznót a szőrért. A lámpából azonban csak hamar kifogyott a benzín s mivel sehonnem sem kaptak benzint, úgy megperzselés nélkül felbontották a dísznót, egyes darabjait kivágták, csomagba rakták és úgy akarták értékesíteni. Ebben a munkában azonban a csendőrség megakadályozta őket.

Némi tagadás után ugyanígy vallotta be a lopást Boros is, sőt még beismerték azt is, hogy a kora őszön a Kondoros-csárdánál egy szekérről leloptak egy báránybőr bundát, másnap eladták, az árán együttesen nagyobb körutazást tettek Budapestre—Kassa és Kolozsvár környékén.

A csendőrség a két fiatal éjszakai tolvaj ügyében napokon keresztül folytatott vizsgálat után most jelentést tett az esetről a királyi ügyészségnek, ugyanakkor a két megrögzött tolvajt is átadták az ügyészségnek további eljárás végett.

A királyi ügyészség most vizsgálja felül a beterjesztett jelentést s annak alapján fog dönteni arról, hogy statáriális bíróság elé, vagy csak rendes büntetőtanács elé utalja a két tolvaj ügyét.

### Posztüziólet nyitott egy fiatal joghallgató

A magyar kereskedelmi élet állításával egyre több és ragyogóbb példát látjuk a magyar faj életrevalóságának és a zsidóság által annyira ócsárolt üzleti szellemének. Mind több és több azoknak a száma, akik a kereskedelmi iskola vagy egyéb középiskola elvégzése után értelettségi levéllel a zsebükben beletűk az üzleti pultok mögé. Ezek közül az ambiciózus fiatal értékek közül való Vermes László 3 éves joghallgató, aki emellett, hogy elsőrendű sportember is, a Hungya bérházban nyitott most izléses, jól felszerelt posztüzióletet. Kicsiben kezd, ha majd a garasok felszaporodnak kivonulhasson a főutcai udvarra. Nem vágyik elérhetetlen célok után, csak arra, annyira, hogy egyszer valahol a Piac-utca egyik forgalmas részén kiűzhesse szerény tábláskáját: Dr. Vermes László posztüzerkereskedő.

### A NEMZETI BANK DEBRECENI FIÓKJA

1000 pengőt juttatott el a Szilassy László főispán által indított gyermekfelruházási akcióra. A Nemzeti Bank debreceni fiókja ezzel a cselekedetével is tanujelét adta szociális gondolkodásának és együttérzésének.

### A Turul Diéta második előadási napja

Ma lesz a Turul Szövetség Attila B. E. vitéz jákfai Gömbös Gyula Törzse által szervezett Turul Diéta második előadási napja, amelyen a végső győzelem szempontjából oly elengedhetetlenül szükséges nemzeti egység egyik legfontosabb előfeltétele: a felekezeti béke kérdését tárgyalják.

A hazafias szempontból felvetett kérdéshez egy-egy kiváló exponens révén valamennyi keresztény vallásfelekezet hozzászól s iparkodnak jóindulatú keresztényi megoldást találni a reájuk nehezedő történelmi felelősség teljes tudatában.

Az első előadásán református részről dr. Soós Béla egy. ny. r. tanár szót hozza a hazafias szándékú felvetett nemzeti szempontból is oly nagy jelentőségű kérdéshez, míg a mai előadást katolikus részről P. Kiss Szaléz ferences plébános és házfőnök, az ismert nevű szónok és hittudós tartja.

Az előadás pontosan 8 órakor kezdődik (Kossuth-utca 43.). Jövedelmező érdeklődőket szívesen lát a vezérőség!

### KALAPÁCSAL UTÓTTAK AGYON ÉS FORRASZTÓ-LÁMPÁVAL PERZSELTEK MEG A LOPOTT DÍSZNÓT

A két büntetett előéletű fiatal tolvaj a csendőrség előtt aztán részletesen elmondotta, hogyan hajtották végre a két sertéstolvajást.

Keresztesi Sándor beismerte, hogy együtt eszelték ki a lopásokat Borossal és együtt is hajtották végre. Tudták arról is, hogy statárium van, azonban arra nem gondoltak, hogy tolvajlásuk valaha is ki fog derülni.

Amikor Lakatos Lajos üldözőbe vette őket, akkor már Józsa Antal 180 kilós sertését hazahajították lakásukra, amelyet másnap reggel, amikor hozzátartozóik már munkába mentek, a két fiatal tolvaj együttes erővel akart megölni és felboncolni. Itt azonban egy kis baj történt, mivel a dísznót igen homisan bizonyult, ezért nem tudták leoltni. Kértek tehát egy közeli kovácsműhelyből egy nagy kalapácsot, amelyvel előbb febbe ütötték a 180 kilós dísznót, majd össze szurta le a dísznót.

### FELHÍVÁS A HADBAYONULT ÖNÁLLÓ IPAROSOK HOZZÁTARTOZÓIHOZ

Debrecen és Vidéke Ipartestület felhívja hadbayonult önálló iparos családtagjaink figyelmét, a karácsonyi segély kitalálása iránti kérelmüket legkésőbb december 14-én déli 1 óráig az Ipartestület hivatalába (Simonffy-utca 1-b. I. emelet) juttatni. A kérelemben meg kell nevezni, hogy a kérelmező család fejé mióta van hadbayonult, hány gyermek van és az ipart valaki hadbayonultozója gyakorolja-e. A kérelmezőtől kell tüntetni a kérelmező pontos lakcímét.

A későbbi időpontba beérkező kérelmek figyelembe vétele nem várható.

Ipartestület elnöksége.

**Csokonai Színház**  
Szombaton este C-bérlétkben

**Hamburgi menyasszony**  
Romantikus, hangulatos, magyaros operett!

Szombaton délután filléres helyárakkal

**Gazdtalan asszony**  
Szórakoztató, mulatságos vígjátékjudozság!

## Közellátási kérdések a debreceni törvényhatósági kisgyűlés előtt

Debrecen város felirata a természettudományi tanszék visszaállítására és a gazdasági akadémia főiskolai rangra emelése érdekében

Takarékossági szempontból az összes iskolákra vonatkozóan kéri a december 20—január 24-ig tartó szünet idő elrendelését

Debrecen város törvényhatósági bizottsági kisgyűlése pénteken délután 9 órai kezdettel tartotta közgyűlést előkészítő ülését a városi tanács kistanácstermében dr. Kölcsey Sándor polgármester elnöklésével. A

polgármester megnyitó szavai után dr. Poroszlay László tb. tanácsnok ismertette a polgármesteri jelentést, amely megemlékezik Vajthó Lajos debreceni pénzügyigazgatóvá történt kinevezéséről.

mely fa termelhető ki a m. kir. erdőigazgatóság jog- és hatáskörébe tartozik. A városra csupán annyi tartozik, hogy az eddigi vágások kétszeresét és még ezen felül kényszerkitermelést eszközölje. A kitermelést nagyban megnehezíti a munkáshány. Emberfeletti igényekkel áll a város vezetősége szemben az intézmények fa-ellátása terén is. A behozatal terén bizonyos enyhülés várható. Eddig 100 kiskereskedő részére utaltak ki hetenként és jelenként mástól 81 fát, hogy igazságosan, kis tételekben osszák szét a fogyasztók között. Karácsony hetében ezt a mennyiséget kétszeresére emelik. 3—4000 személyes kérelmet bíráltak felül fakutalás tekintetében. Mintegy száz személy kivételével 3—4 nap alatt megtörtént a kiutalás. Mindenesetre remény van arra, hogy a legnehezebb tél is nagyobb zökkenő nélkül elmúlik.

### Debrecenben nincs beváltatlan zsirjegy

Zöld József h. polgármester a múlt hónapokban. Először 30 kilométeres körzeten belül szabadon szerezhette le mindenki szükségletét. Szeptember 26-án zárolták a burgonyát, de az intézmények, vállalatok, testületek tagjai részére történt kiutalás.

Ujabb rendelkezéssel november 15-én szabályozták a burgonyaellátást s ettől kezdve újabb kiutalást nem kapott Debrecen városa. Tény azonban, hogy a legutolsó rendelkezés meghozatala előtt nagyobb mennyiségű burgonya jutott a debreceni fogyasztókhoz, nagy mennyiséget tesz ki a tengelyen behozott burgonya és a kertek termése is jelentős. Az egyedüli baj az volt, hogy megfelelő felsőbb rendelkezés hiányában az igazságos elosztás elvét nem tudták teljesen megvalósítani.

A zsírelátás terén a sertéshízalás szerződéses következtében — ha nagy és sok gondoldal jár munkával is — de kedvező a helyzet. A mai napig egyetlen beváltatlan zsirjegy sincsen a városban.

A cipőellátásnál gondoskodás történt az iskolásgyermekekről. Nagyobb mennyiségű tojás érkezése várható, ami karácsony előtt fogunk széleskörűen a háztartások között a kenyérgyógy egyik külön szelvényére.

az elmult hónapokban. Először 30 kilométeres körzeten belül szabadon szerezhette le mindenki szükségletét. Szeptember 26-án zárolták a burgonyát, de az intézmények, vállalatok, testületek tagjai részére történt kiutalás.

Ujabb rendelkezéssel november 15-én szabályozták a burgonyaellátást s ettől kezdve újabb kiutalást nem kapott Debrecen városa. Tény azonban, hogy a legutolsó rendelkezés meghozatala előtt nagyobb mennyiségű burgonya jutott a debreceni fogyasztókhoz, nagy mennyiséget tesz ki a tengelyen behozott burgonya és a kertek termése is jelentős. Az egyedüli baj az volt, hogy megfelelő felsőbb rendelkezés hiányában az igazságos elosztás elvét nem tudták teljesen megvalósítani.

A zsírelátás terén a sertéshízalás szerződéses következtében — ha nagy és sok gondoldal jár munkával is — de kedvező a helyzet. A mai napig egyetlen beváltatlan zsirjegy sincsen a városban.

A cipőellátásnál gondoskodás történt az iskolásgyermekekről. Nagyobb mennyiségű tojás érkezése várható, ami karácsony előtt fogunk széleskörűen a háztartások között a kenyérgyógy egyik külön szelvényére.

### A közellátási tisztviselők megállják helyüket

A részletes és megnyugtató adatokat tartalmazó jelentéshez vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató szótolt hozzá. Elismerte, hogy a helyi vezetők mindent megtesznek a közellátás nehézségeinek enyhítésére. A tisztviselő személyzet, amely három, különböző területen dolgozik, teljesen megállja helyét s minden nagyobb zökkenő nélkül végzi munkáját, jóllehet egy-egy új jegyzőszáznál sokat kell tünnök az emberek idegességé miatt.

A cukorellátásról szótolt ezután. Ugy látja, súlyosbodó helyzettel kell számolni. Már előre intézkedéseket kell foganatosítani a nehézségek átidalására, amely azonban ne a vidéki fejadagok, hanem a fővárosi fejadagok leszállításával történjen. Ha a vidék keresztény intelligenciája beéri a havi fél kilogrammal, nem tudta megérteni, miért kell a többi között Budapest nem keresztény köztársaság egy kilogramm? (Ugy van! Ugy van!)

A kenyér, burgonya, zsír és cipő ellátás kérdésével foglalkozott ezután, majd a tüzelőellátásról beszélt.

— Tudom, hogy a polgármester úr, minden fölé feltehető megtegye a fa- és szénkérdés megoldására — folytatta beszédét vitéz dr. Bessenyei Lajos —, amit a helyi adottságok, körülmények megengedtek. Ehhez járult még az is, hogy Isten küldetés kegyelemmel van irántunk a jó időjárás következtében. Az eddigieken túlmenően tudak azonban olyan területeket, amelyeket még ki lehetne termelni. A Mézeshegynél van például egy 7 holdas erdő, melyet 40 évvel ezelőtt termelték ki. Most erre ismét sor kerülhetne.

A tejrendeletéről szótolt a polgármester, hogy a rendelkezés felhatalmazás értelmében biztosítsa a város tejjelátását.

Szótolt a zugkereskedeletről, amely hétfől hétre nagyobb méreteket ölt. Hangoztatta, hogy a készletfizetésű osztály, akárhogy kalkulál nem tud versenyt tartani ezekkel a manipulációkkal. Erélyes intézkedéseket kér letörésére.

A részletes és megnyugtató adatokat tartalmazó jelentéshez vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató szótolt hozzá. Elismerte, hogy a helyi vezetők mindent megtesznek a közellátás nehézségeinek enyhítésére. A tisztviselő személyzet, amely három, különböző területen dolgozik, teljesen megállja helyét s minden nagyobb zökkenő nélkül végzi munkáját, jóllehet egy-egy új jegyzőszáznál sokat kell tünnök az emberek idegességé miatt.

A cukorellátásról szótolt ezután. Ugy látja, súlyosbodó helyzettel kell számolni. Már előre intézkedéseket kell foganatosítani a nehézségek átidalására, amely azonban ne a vidéki fejadagok, hanem a fővárosi fejadagok leszállításával történjen. Ha a vidék keresztény intelligenciája beéri a havi fél kilogrammal, nem tudta megérteni, miért kell a többi között Budapest nem keresztény köztársaság egy kilogramm? (Ugy van! Ugy van!)

A kenyér, burgonya, zsír és cipő ellátás kérdésével foglalkozott ezután, majd a tüzelőellátásról beszélt.

— Tudom, hogy a polgármester úr, minden fölé feltehető megtegye a fa- és szénkérdés megoldására — folytatta beszédét vitéz dr. Bessenyei Lajos —, amit a helyi adottságok, körülmények megengedtek. Ehhez járult még az is, hogy Isten küldetés kegyelemmel van irántunk a jó időjárás következtében. Az eddigieken túlmenően tudak azonban olyan területeket, amelyeket még ki lehetne termelni. A Mézeshegynél van például egy 7 holdas erdő, melyet 40 évvel ezelőtt termelték ki. Most erre ismét sor kerülhetne.

A tejrendeletéről szótolt a polgármester, hogy a rendelkezés felhatalmazás értelmében biztosítsa a város tejjelátását.

Szótolt a zugkereskedeletről, amely hétfől hétre nagyobb méreteket ölt. Hangoztatta, hogy a készletfizetésű osztály, akárhogy kalkulál nem tud versenyt tartani ezekkel a manipulációkkal. Erélyes intézkedéseket kér letörésére.

### Karácsony hetében felemelik a kiskereskedők fa-kontingensét

A felszólalásra dr. Kölcsey Sándor polgármester válaszolt. A fakérdésre válaszolva kijelentette, hogy annak megválasztása, hogy

### Karácsonyra!

## Kalapot Fehérneműt Nyakkendőt

Nagy választékban, kitűnő minőségben

WERNER uridivattól Ferenc József-ut 70. szám.

kisgyűlés egyhangú helyesléssel elfogadta a jelentést.

### Feliratok a főiskolai oktatás érdekében

A kisgyűlés a Városi Takarékszövetkezet Rt. igazgatóságában megüresedett egy tagsági helyét: Kalenda Lóránt műszaki tanácsossal, az így megüresedett felügyelő bizottsági tagsági helyet pedig Polgár Andrásal javasolja betölteni.

Nagy érdeklődéssel hallgatta a kisgyűlés dr. Balogh Sándor előterjesztését a megszüntetett természettudományi tanszék visszaállítására vonatkozóan. Feliratban kéri a város törvényhatósága, hogy a megszüntetett tanszékeket már 1943—44-ben újra állítsák fel. Dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár őszinte köszönetet mondott a polgármesternek és a törvényhatóságnak, amiért Debrecen városnak ezt a faja sebet ünnepélyes formában felemlítik. Vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató kívánatosnak tartja, hogy az egyetem tanácsából alakult küldöttség vigye fel a feliratot. Dr. Kölcsey Sándor polgármester válasza után a kisgyűlés örömmel járult hozzá, hogy a debreceni gazdasági akadémia főiskolává történő átszervezése érdekében is feliratot szerkesszenek. A jelenlegi rendelet, amely kihagyja Debrecen az átszervezésből, méltánytalan és sérelmes a városra nézve.

### Debrecen város kéri minden iskolára a vakáció meghosszabbítását

Az iskolai szénüznetről szótolt ezután. Véleménye szerint a legnehezebb téli hónap a január. Takarékosági szempontból közérdekű lenne, hogy azokban az iskolákban is meghosszabbítsák a karácsonyi szünetet, amelyek rendelkeznek tüzelőanyaggal. Januárban a legvilágosabb napok, így világitási szempontok is kívánatosnak tartják ezt.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester éppen ezért javasolta, hogy a törvényhatóság írjon fel a közellátásügyi miniszternek, amelyben vázolja álláspontját és kérje a szünetre vonatkozó rendelkezés általánosítását minden egyes iskolára nézve.

A tejkérdés tekintetében a rendezés az eddigi állapotot fenntartás. A módját ad a polgármesternek, Debrecen város tejjelátása tehát továbbra is az eddigi módon történik.

### Ha csupa finnekből állanánk...

A továbbiakban hangsúlyozta a polgármester, hogy kétségtelen, miszerint nehézségek vannak a közellátás terén. Ahhoz már szokni kell, hogy a kivülről mindig okosabbnak gondolják magukat, mint a vezetők, de ha ők kerülnek be helyükre, megrettennének attól a sok tárgyi és személyi nehézségtől, mel le kell küzdeni. A személyi nehézségeket a nagyközönségre vonatkoztatja.

— Ha csupa finnekből állanánk — folytatta a polgármester —, fejeletmelettből és önmegtartókébb lenné a közönségünk. De sajnos, van fekete piac, minden szigorú ellenőrzés dacára. Minden ember mellé pedig csendőrt állítani nem lehet! Társadalmi nevelésre van szükség ezen a téren, mert még mindig igen sokan vannak, akik nem fogadják kellő komolysággal a rendeleteket! A polgármester válasza után a

### Zsidó városi orvosok végelbánása

Tudomásul vette a kisgyűlés dr. Kupinszky Sándor tanácsnok áthelyezését s részére munka- és napidíjatlány kiutalását. Örömmel járult hozzá Kalenda Lóránt műszaki tanácsos és Némethi Sándor műszaki tiszt megjutalmazásához, akik közbenjöttével a Dobó- és Dembinszky-utcák csatornázása a vállalkozók által kért összeg felébe került.

Hozzájárultak ahhoz, hogy dr. Berényi István és dr. Radó Vilmos zsidó városi orvosokat 1943 január 31-ével végelbánás alá vonják.

Dr. Balla Bertalan főjegyző előterjesztésére tudomásul vették, hogy az 1943. évi közüti költségeloirányzat 1,315.000 pengő bevételi és kiadási oldal tartalmaz. Helyben

### Dr. Révész Imre püspök Szatmáron

D. dr. Révész Imre, a Tiszántúli Református Egyházkerület püspöke december 12-én, szombaton délelőtt Szatmárnémetibe utazik. Mint emlékeztet, dr. Révész Imre püspök a közelmúltban járt Szatmárnémetiben de egyházi vizsgálatát a közbejött betegsége miatt nem fejezhette be és akkor már kilátásba helyezte, hogy a németi ref. egyház megvizsgálásának céljából ismét Szatmárnémetibe fog menni.

### A legolcsóbb karácsonyi könyvajándék

FARKAS LÁSZLÓ 250 oldalas nagyszerű korregénye a

## „PÓK”

ARA 3 pengő

Kapható kiadókivételünk apróhirdetési osztályán. Piac-u. 56 Megyeháza mellett.

hagyták a Tornyos-tanya holdanként 82 kilogramos béreltbeadását.

Dr. Veress Géza főjegyző az általánosított alap költségvetését mutatta be. A 220.000 pengős költségvetésben 88.000 pengőt állítottak be egy magyar, egy tarka bika és 24 mangalica tenyészkoca vásárlására.

A kisgyűlés egyhangúan vitéz dr. Bessenyei Lajost jelölte a sorozóbizottság elnökévé, helyettesévé pedig dr. sz. Nagy Samut.

### Hősök temetőjének rendezése

Kalenda Lóránt műszaki tanácsos ismertette a Hősök Temetője kibővítésének tervét. A jelenlegi 3 hold 454 négyszögölnyi területet 9 holdra kell kiegészíteni. Ennek költsége 60.000 pengő. A Hősök-utcájának megnyitása a temető középpontjához 65.000 pengőt, a kerítésépítés 25.000 pengőt igényel. Az összes kiadás így 150.000 pengő. A kisgyűlés hozzájárult az előterjesztéshez.

Dr. Poroszlay László tanácsnok bejelentette, hogy a megnövekedett szükséglet a városi kiegészítő munkások létszámának felemelését kívánja. A kiegészítő munkások létszámát 110-ben állapították meg, mellettük még 22 szociális tevékenységet folytatóttat ONCSA javadalmazással. Ez utóbbiak javadalmazását az ONCSA nem vállalja továbbra, ezért a kisgyűlés javasolja a közgyűlésnek, hogy 1943. január 1-től a kiegészítő munkások létszámát 150-ben állapítsa meg. A létszámnöveléssel csupán 27.000 pengő terheli a várost.

A kisgyűlés délelőtt 12 órakor dr. Kölcsey Sándor polgármester résztette be.

Ma, szombaton reggel 9 órakor a törvényhatósági közgyűlés veszi tárgyalás alá ezeket a tárgyakat.

**Női**  
téli kabátot, bundát

**Férfi**  
téli kabátot, városi bundát

**Vágó**

Széchenyi- és Piac-u. sarok

Röli elcsőtítési függöny és fényesülkennő lampion megrendelhető illetőleg kapható

**Kántor Ernő és Társánál**  
Telefon: 34—90.



Gyászrovat

Tóth Gyula

Pár heti szenvedés után, 37 éves korában meghalt Tóth Gyula városi tisztviselő. Halála széles körben ismert családost borított gyászba. Temetése ma, szombaton délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II.-od osztályú ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: Bánatos felesége és gyermekei, édesanyja, testvérei, sógornői, sógora, apósa és a rokonság. Lakás: Domahidi-utca 5. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Dobó János

Hosszas súlyos szenvedés után Debrecenben 46 éves korában meghalt Dobó János földművelő. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: felesége, gyermekei, anyósa, apósa és a kiterjedt rokonság. Lakás: Arany János-utca 1. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Kozma Eszter 67 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Irén-u. 26. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Balogh Józsefné szül. Ladányi Juliánna 44 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: Bánatos férje, gyermekei és a rokonság. Lakás: Keresztési-utca 52. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Ozv. Fejes Péterné szül. Novák Mária 76 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II./a. számú ravatalozó terméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: Gyermekei, unokái, menyé és a rokonság. Lakás: Keleti-sor 15. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Gottwald Frigyes gyárvezető igazgató életének 44-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II./a. ravatalozó terméből, róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Egymalom-utca 8. Temetését Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Leiter Fülöp honvéd, gazdálkodó, 23-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető harmadsz. ravatalozójából, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Ondód, Szolozsóló dűlő 11. sz. Temetését Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Motnár Mihály életének 20-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II./b. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Klinikai telep. Pusztai temetkezés.

Mikulás Gyula 28 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető 3-as ravatalozójából, róm. kat. szertartással. Lakás: Ferenc József-út 22. Pusztai temetkezés.

Veszedelemes istálló tűz a Fancsikán

Két tehén megfulladt a füstben, négy borjú és két ló füstmérgezést szenvedett

A múlt este 10 óra tájban értesítették a debreceni tűzoltókat, hogy a Fancsikán tűz ütött ki az erdőóri lakásnál. A tűzoltók pillanatok alatt a helyszínre robbantak. Ekkor már lángokban állt az erdőóri lakás mellett levő istálló. Négy órai megfeszített munkával vitéz Hatvani Sándor felügyelő vezetésével sikerült a tüzet eloltani s így megakadályozták, hogy a házra is átterjedjen az.

A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a padlásán felhalmozott nagymennyiségű széna gyulladt fel eddig ki nem derített okok következtében. A tűz pillanatok alatt elharcozott. Az istállóban levő állatok közül két tehén a nagy füstben megfulladt, míg négy borjút és két lovat súlyos állapotban, súlyos füstmérgezést szenvedve tudták kimenteni. A kör mintegy 9000 pengő.

Felmerült az a gyanú, hogy a tüzet gyújtogatás okozta. A padlás ajtaját ugyanis állandóan zárva tartották, s mikor a tüzet felfedezték, az ajtó nyitva volt. A nyomozás most ezirányban is megindult.

Születések: Barta Gábor MAV kártyos, Kassa-út 29. fiú Gábor. Gerzsenyi György csendőrtiszthelyettes, Felegyházi Tamás-utca 21. fiú László. Kádár Sándor kisbíró, Nagycsere 12, leány Zsuzsanna. Bráner László erdőfelépítő, Pac 20, leány Irén. Waldman Mária munkás, Simonffy-utca 13, leány Noémi. Szoboszlai György napzámos, Ebess 68, fiú József. Gröz Aron tollkereskedő, Simonffy-utca 35, fiú Nándor. Nagy Béla cipőkereskedő, Csapó-utca 24, leány Mária. Szöke Imre gyári munkás, Bellegelő 444, fiú Károly. Kiss József gazd. kocsi, Ebess 83, fiú János. Bacsó József munkás, Kishegyesi-út 39, leány Ida. Békési József cipészegéd, Homok-utca 35, fiú István. Tóth Sándor szabómester, Eötvös-utca 22, leány Magdolna. B. Nagy István gazd. eseléd, Balmazújváros, leány Mária. Kanalas Mihály teknőkészítő, Hajdúsámon, fiú András. Bán Mihály asztalossegéd, Mikepércsi-út 7, fiú Mihály. Kozma Mihály gyári munkás, Halap 121, fiú Mihály.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Lévai Gábor vízvezetékserelő, Péterfia-utca 1—Farkas Erzsébet Bőszörményi-út 73. szám. Házaságok: Tóth Tibor MAV segédtiszt, Deák Ferenc-utca 24—Matejki Ilona Kiszíri-utca 75. sz. Nyári Mihály takarmánykereskedő, —Török Irén Cserepes-utca 8. Halottak: Ozv. Zoványi Béláné ref. 75 éves, Bezerédi-utca 5. Erdei Lajos ref. 24 éves, Kishegyesi-út 40 Vass Gábor ref. 47 éves, László-u. 16. Gavallér József rk., 66 éves, Bellegelő 131. L. Szabó Lajosné ref., 50 éves, Hajdúböszörmény. Ozv. Hlapka András ref., 67 éves, Erzsébet-utca 50. Ozv. Bíró Géza ref. 48 éves, Veszprémi-utca 3. Benér József rk., 33 éves, Pomáz. Ruskás Mihály gk., 74 éves, Bellegelő 147. Károlyi Lajos ref., 2 éves, Pest-u. 4. Ozv. Takács Imréné ref., 52 éves, Hosszúpályi. Pénez Julia ref., 53 éves, Nap-utca 14. Csuka János ref., 39 éves, Sáránd. Neizer István ref., 23 hónapos, Barcsás-utca 19. sz. Lakatos Lajos rk., 15 hónapos, Tegze-utca 13. Sersenyi László gk., 39 éves, Nyírbogát. Adám Róza ref. Werbőczy-utca 8. Mikulás Gyula rk., 22 éves, Piac-utca 22—24. Dr. Székler Gábor rk., 57 éves, Kispeszt. Szíros Erzsébet ref., 9 éves, Hegyközsémi-utca. Vágó Ilona ref., 8 hónapos, Báthory-utca 21. Papp Irén gk., 13 éves, Penészlek, Tóth Gyula ref., 36 éves, Domahidi-utca 5. Ozv. Szilágyi Károlyné rk., 70 éves, Kishegyesi-út 40. Ozv. Hepp Péterné rk., 76 éves, Kishegyesi-út 40. Berezki Sándorné ref., 49 éves, Gr. Vécsey-utca 15.

Bevonuló katonáknak

gyapjú fűzőnk ing és nadrág, gyapjú kötött áruk nagy választékban

Fehérnél

CSEKERESZBOLT LERAKAT Csapó-utca 1. (Álföldi palota.) Telefon: 16-78.

A debreceni gazdaszók ismerkedő estje. A debreceni m. kir. Mezőgazdasági Főiskola Ifjúsági Egyesülete és Pestitich Bajtársi Egyesülete december 18-án, vasárnap délután fél 6 órai kezdettel rendezi az Arany Bika szálló Bocskaí és Üvegtermében a Magyar Vöröskereszt javára hagyományos Bundás ismerkedőjét és Daruavató díszbárogást, melyre ösztönöz a gazdaszók szeretettel várja a régi gazdabálok közönségét. A rövid műsort Mester Ferencnek a Pestitich B. E. vezérének megnyitó beszéde vezeteli be. Dr. Gulyás Antal gazdasági akadémiai igazgató, a Pestitich Bajtársi Egyesület magistere daruavató beszéde után a daruavatás következik. A felavatott darubajtársak nevében válaszul Tömösváry L. darubajtárs. Műsor után mindkét teremben tánc következik, közben 9 órakor Memento. Személyjegy ára 2 pengő. Megjelentés uraknál sötét utcai ruhában. Asztalfoglalás az Arany Bika előcsarnokában dec. 11. és 12-én, este 7—8 óráig. Az estély után villamos indul a Nagyerdő felé. A műsor pontosan fél 6 órakor kezdődik.

A bajtársi szolgálat

megszervezése Hajdú vármegyében példamutatóan szép gyakorlati eredményekre vezetett máris a mozgalom megindulása után pár héttel. Emlékeztet, hogy Szilassy László főispán annakidején a vármegye összes városai-ban és községeiben megalakította a bajtársi szolgálat szervezetét, kinevezte elnökeit s megadta az irányítást arra, milyen eszközökkel lehet leghatásosabban szolgálni a hazai védelmében hadbavonultak itthon maradt családtagjait és gyermekeit. A bajtársi szolgálat munkája azóta meghatározó buzgalommal, lankadatlanul folyik.

Egyik legszebb példája

ennek az áldozatos társadalmi tevékenységnek Tiszacsege községben teljesedett be. A tiszacsegei Bajtársi szolgálat szervezetének elnöke Ujvárosy Endre gátfelügyelőt nevezte ki a főispán s a községnek ez a lelkes vezető alakja feleségével együtt páratlan agilitással látott neki a nagy-szerű hazafias munkának. Minden törekvésük annak a nagy célnak a szolgálatában áll, hogy a hadbavonultak családtagjai és gyermekei egy pillanatra se érezzék otthonukban a családhiányt. Számon tartják a hadbavonultak összes családtagjait. Minden hónapban összehíjják megbeszélésre azokat a családokat, akiknek hozzátartozói az orosz harctérben küzdenek. Ilyenkor műsoros felolvasásokat rendeznek harctéri élményeket és hőstetteket elevenítenek fel, legutóbb pedig Ujvárosy Endre maga tartott magas-szintű felolvasást a hősihálalt halt Kormányzóhelyettes Urról.

Tiszacsegen

száznyolcvan hadgyermek karácsonyáról gondoskodik a Bajtársi szolgálat. December 23-án karácsonyest rendeznek a hadbavonultak gyermekeinek. Minden gyermek kap egy hasznos szertetsomagot, a harctérben levők pedig a karácsony ünnepéről egy-egy üdvözlő tábori levelet. Az anyagi fedezetet Ujvárosy Szabó Endréné által rendezett táncos teadélutánokkal biztosítják. Az első délután 185 pengő tiszta bevétel hozott, ezt az ünnepélyt még megismétlik néhányszor s ezenkívül társadalmi gyűlést is rendeznek a községben, úgy hogy mind a száznyolcvan hadgyermek mellé kerében kap gondozást és hasznos ajándékokat a karácsony szent ünnepén. Ime ez a tiszacsegei példa szemléltetően mutatja, milyen nemes gondolkodás hajtja át azokat, akiknek gondoljára van bízva a Don-mentén küzdő hős magyar katonák hozzátartozóinak és gyermekeik sorsa. Egészen biztos, hogy ugyanilyen győztes eredmények kísérk a vármegye többi városában és községeiben is a Bajtársi szolgálat munkáját s ez a lelkes testvéri összefogás a záloga egyben annak is, hogy hazánkért és az új Európáért vállalt nagy harcunkban győzni fogunk.

Zala vármegye Várnyhatósági bizottságának — most tartott közgyűlésén felsőházi tagnak Darányi Ferenc dr.-t, Somssich Antal grófot és Uz-dőczy-Zadravecz István ny. tábori püspököt választották meg. — A városi nőpariskola „Lorántffy Zsuzsanna” önkéntes-köre december 13-án, délután 4 órakor játékonnyelű műsoros délutánt és karácsonyi vásárt rendez a nőpariskola körtermében. Belépődíj nincs, műsor megváltás kötelező. Műsor után tombola. Igazgatóság.

A világ egyik legnagyobb zongoraművésze a Zenekedvelők Köre december 15-i bérleti estjén

A Zenekedvelők Köre idei benyújtott és magasívójú programján december 15-én este 7 órakor a Bika dísztermében az orosz hercegi családból származó Nikifor de Magaloff zongoramestje szerepel. Magaloff ma kétségtelenül az egyik legeredetibb, legerénylőbb zongorista, hatalmas és precíz technikai felkészültséggel. Rendkívül intelligenciájával minden műnek a mélyére hatol, nem csoda, ha koncertjeit mindenütt tomboló siker jelzi.

Csodálatos testi adottsága folytán egyenesen a zongoraművészetre predesztinálódott. Kezeli szokafantáziá nagyok s ezek karta egészen rendkívül arányú.

A Bertók-könyvkereskedés kiadott képein jól látható ez a nem mindennapi kéztorna. Nem csoda hát, ha ördögös művésze hangszereinek.

A Zenekedvelők Köre ezúton is értesíti a tisztelt közönséget, hogy a már eddig is megnyilvánult nagy érdeklődésre tekintettel a művészt arra kérte, hogy december 15-én délután 3 órakor is adjon főképpen az ifjúság számára nyilvános próbajellegű koncertet teljes esti műsorral.

Jegyek, valamint 50—60 százalékos kedvezményt jelentő csonka-bérletek dr. Bertók-könyvkereskedésben (Piac-utca 4.) válthatók.

színház

színhazi műsor.

- December 12. szombat délután: Gazdátlan asszony. Fülöp hely-árok.
December 12. szombaton este: Hamburgi menyasszony. C-béret.
December 13. vasárnap délután: Hamburgi menyasszony. Rendés hely-árok.
December 13. vasárnap este: Hamburgi menyasszony. Bérletszű-net.
December 14. hétfő: Simony öbester. Propaganda munkáseleadás.
December 15. kedd: Simony öbester. Propaganda munkáseleadás.
December 16. szerda: Süt a nap. Tiszteletseleadás.
December 17. csütörtök: Hamburgi menyasszony. A-béret. Hő-vedest.
December 18. péntek: Nemes Rózsa. Propaganda munkáseleadás.
December 19. szombaton délután: Nemes Rózsa. Fülöp hely-árok.
December 19. szombaton este: Aranyárga falevél. Rendes hely-árok.
December 20. vasárnap délután: Aranyárga falevél. Rendes hely-árok.
December 20. vasárnap este: Aranyárga falevél. Bérletszűnet.
December 21. hétfő: Nemes Rózsa. Propaganda munkáseleadás.
December 22. kedd: Aranyárga falevél. C-béret.

Az Ipartestület felhívása. A hősi halált halt önműlő iparosok hátramaradtjainak az Ipartestület Országos Központja karácsonyi segítyt ajánl folyósítani. Felhívjuk a hősi halált halt önműlő iparosok azon hozzátartozóit, akik erre a segítyre rászorultak, hogy az ipartestület hivatalában jelentkezzenek. A jelentkezésnél hiteletkérdő módon igazolni kell a háborúban hősi halált halt iparos nevét, iparát, hősi halálának idejét, özvegyeinek kívül hánny kiskorú gyermeke maradt, ezek hány évesek, továbbá, hogy milyenek a hátramaradtak vagyoni viszonyai. Ha valakinek hatósági, vagy községi előjárósági igazolványa van, melyben a fenti adatok igazolva vannak, úgy ezt az igazolványt okvetlen hozza magával. Jelentkezési határidő december hó 14-én, déli 12 óra. Ipartestület elnöksége.

Debrecegi város adóhivatala. ezúton értesíti a földadót fizető tényleges birtokosokat...

VASUTASBAJNOKSÁG

A DVSC vasárnap délután fél 2 órai kezdettel a Stadionban vasutasbajnoki mérkőzést játszik...

SPORT

ELUTASITOTTAK A FERENC-VÁROS FELLEBBEZÉSET

Ismeretes, hogy a Ferencváros-Elektromos mérkőzést 3:2 arányban az Elektromos javára igazolták...

Lehetséges, hogy mégis megrendezik a Szolnok elleni barátságos mérkőzést...

MAGYAR KUPA

Vasárnap több érdekes Magyar Kupa forduló láthat a közönség...

ÁRVERESI HIRDETMEY

Szatmár vármegye nagykárolyi járásához tartozó Genes község elöljárósága közhírré teszi...

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY. Irta: DINTER ARTHUR. A kétszázlizezredik német eredeti példány nyomán magyarra fordította. Dr. NAGY ZSIGMOND.

Ez természetesen kegyes „utánköltése” az evangélistának, aki még egészen a zsidó Ótestamentum ígérete alatt áll...

Es Hermann elővette a Máté evangéliumát és annak XXIII. fejezetéből felolvasta azt a haragtól villámzó beszédet...

Tudnának önök mélyebb szakadékokat elképzelni annál, mint amely az ő gondolata és érzése között, meg a zsidók...

„Megemészted mind a népeket, melyeket neked ad az Úr, a te Istened; ne kedvezzen a te szemed nekik...”

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Háztartási alkalmazott

15-re fűzül és parkettet kefélő bejárónőt keres. Horváthné, Vár-u. 2. sz. 337

Betűtendő állás nőknek

Fűtött helyiségben való borsó válogatáshoz leányokat felvesszünk. Sárközi Áruraktár, Déli-sor 19. 335

Allandó könnyű munkára fiatal munkás leányt felveszek. Csapó utca 67. 343

Állást kereső férfiak

Vida Pal bagaméri lakos hentes és mészárossegéd állást keres. Bagamér, Boeska-u. 250. 325

Butorozott szoba

Butorozott szoba 1 vagy két úr részére is azonnal kiadó. Domb-u. 1. sz. 4. ajtó. 338

Ajánlat

Modern szobába díszpárna, terítő nagy választékban Pethő zászoló, nép művészeti kézimunka...

Közkatonaának extra ruhára posztó érkezett. Ruháját karácsonyra elkészitem. Tegdes, Kálvin-tér 19. 275

Idős házaspárnak kevés munkáért lakást adok. Cím a kiadóban, Márton Gábor Tőhötöm-u. 31. sz. Köntöskert. 339

Háziszappan szükséglet legolcsóbban a készítőnél szerezheti be. Hozott anyagból is. Hibás papucsát megjavítom. Textiltfeldolgozó, Batthyány-u. 1. 345

Rádió

radiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül! 373

Lakás- és szobakereslet

Kétszobás lakást keres május 1-re fiatal házaspár, nem feltétlenül központban. Címeket a kiadóba kérek.

Eielmiszer, ital

Sajáttermésű kecskeméti bor kapható Benyás Ernőnél, Dégenfeld-tér 2. 209

Kereslet

Jó állapotban levő rövid körpáncélos zongorát megvételre keresek. Ajánlatokat kiadóba kérek. 346

Üzlet, műhely

Korcsma és fűszerüzlet szép lakóházzal, nagy kerttel jutányos áron eladó. Tulajdonos megbíztatta Hitelbank, Hajdúdorog. 282

Butor

Antikgarnitúra, szekrény, modern háló, ebédő, konyha, kombinált szekrény, rekamié, fotelek eladók. Kossuth-u. 51. 71

Minek a fényes kirkakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Hálósobák, ebédők

kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. alatt 121

Gazdasági termények

Ungváry József ceglédi faiskolájából gyümölcsfák érkeztek. Magasztörzsű, koszméte nagy választékban, Garai-u. 5. 1964

Eladó ház

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladó. Váradegyháza, „ei Tak” pénztár. 311

Használt ruha

Egy extra zubbony és nadrág eladó. 2-es honvéd huszárezred-utca 42. (Nyugati-utca l) - 320

Eladó föld

Szoboszlói-út mellett 13 hold prima föld eladó. Ertekezni Pécsi és Pap ügyvédeknel, Iparkamara. 342

Eladó ingóság

Fu- és szőlőszőlésű öntött vaskályha, löször és nagy utazókisér. Olcsón eladó. „Buná”-u. 3. 1860

Pataky István

Ingatlanforgalmi irodája Pétefia-utca 53.

Ház eladó Batthyány-u. 18. számú 6 szobás, komfortos, beköltözhető lakással. Rothermere-u. 4. és Gönczi-u. 3. számú 5-4 és kettőszobás lakásokkal jól beépített sarokház. Jókai-utca 18, gazdálkodónak igen alkalmas. Virág-utca 26. számú 3 szobás családi ház. Apafi-utca 69. számú 12.000 P. Pesti-utca 49. jó kis ház. Csapókerületben Jánosi-utca 40. kevés pénzzel megvehető. Vályi Nagy Gusztáv-telepen - Lázár-utca 26. számú 2 szobás és egyéb mellék-helyiségek 7.500 P. Jerikó-utca 37. számú 2 szoba, konyha, speiz, 706 n. 51 gyümölcsössei 14.000 P. Rákóczi-piac közelében alá pincézett masszív ház eladó. Eladó földek: 30 holdas fekete, jó tanyaeépületek, vasútállomás, országút mellett 52.000 P. Kaba mellett 32 hold 1-ső osztályú tanyás föld. Halápon 18 hold tanya nélküli jó föld, távolabb 92 hold fekete föld, jó épületek. Keresek házakat, földet megbízóim részére. Pénzkölcsönt házra, földre folyósítottak. Pataky, Pétefia-u. 53. 207

Elveszett

1942. december 11-én egy fehérszőrű magyar tehén elbitangolt, aki biztos nyomra vezet 100 P jutalomban részesül. Jelentkezzen: Porcsin Ambrus kereskedőnél, Kabán. 341

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén

Igazgató: Somogyi Gábor.

Hízek egy... Hízek egy... Hízek egy...

SZERKESZT... FERENC J... TEL.: 21 90

16 OLDA

Werb... tu

Negyszáz... távlatából... eienk egy... bözi Istvá... katolikus... ró székén... szánsz-kor... fia, irodal... reformátor... vója, a tö... gü worms... magyar ki... men pápa... és a török... ként nagy... lomata, az... pon át alá... gája”, min... ez Werbó... János hús... török rabs... A mag... szunnyadó... tudomány... ennek a f... hetett vol... kényelem... mák fajtá... dég odavo... gyar élet... verogtak... hogy a sz... difikálás... sen a róm... ruit. A T... adásában... ri prot... nemcsak... a magyar... den izébe... lettől is... nek suga... nek meg... vette.”

A XVI... ben lévő... rályi de... tett jogsz... ellentét... en panas... tum elős... mas jogi... geti öse... sem mód... a hibák... a török... Magyaro... láta ma... hez és I... „Dei g... positum... kodik Is... a férfi... csak mű... de hitel... bibliai... szág su... után m... egész él... kettésza... megmen... töreflen... predeszt... gvar jor... telen sz... sággal... kálás r... tisztelő... nek és... erre a